
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Uli Henkel AfD 
vom 29.03.2022

Gewalt gegen Polizeibeamte in Bayern und München 2021

Immer wieder sehen sich Polizisten schweren Anfeindungen ausgesetzt. Mitunter fal-
len diese auch gewalttätig aus.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von 
verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern im 
Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)? �  3

1.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit? �  3

2.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang 
mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich 
des Freistaates Bayern ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüs-
seln)? �  3

2.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit? �  3

3.1	 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im 
Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Aufschlüs-
selung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit und 
nach Monaten getrennt)? �  3

3.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit min-
destens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger De-
liktart? �  3

4.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von 
verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Polizeipräsi-
diums München im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt auf-
schlüsseln)? �  3

4.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit? �  3

5.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang 
mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich 
des Polizeipräsidiums München ermittelt (nach Monaten getrennt 
aufschlüsseln)? �  3
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5.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit? �  3

6.1	 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im 
Bereich des Polizeipräsidiums München registriert (tabellarische 
Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufig-
keit und nach Monaten getrennt)? �  4

6.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit min-
destens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger De-
liktart? �  4

Hinweise des Landtagsamts �  5
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 Antwort 
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 25.04.2022

1.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von 
verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern im Jahr 2021 
erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?

1.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit?

2.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang mit 
Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des 
Freistaates Bayern ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?

2.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit?

3.1	 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 
im Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Auf-
schlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit 
und nach Monaten getrennt)?

3.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit mindes-
tens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Delikt-
art?

4.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von 
verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Polizeipräsidiums 
München im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?

4.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit?

5.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang 
mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich 
des Polizeipräsidiums München ermittelt (nach Monaten getrennt 
aufschlüsseln)?

5.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens 
eine ausländische Staatsangehörigkeit?
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6.1	 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im 
Bereich des Polizeipräsidiums München registriert (tabellarische 
Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufig-
keit und nach Monaten getrennt)?

6.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit mindes-
tens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Delikt-
art?

Die Fragen 1.1 bis 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte werden in einem einheitlichen Erhebungsraster 
(GewaPol) erfasst und ausgewertet. Auf dieser Grundlage wird nach Ablauf des Jah-
res ein jährliches Lagebild erstellt und im Rahmen einer Pressekonferenz durch den 
Staatsminister des Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann vorgestellt. 
Die Auswertung ist noch nicht abgeschlossen. Aktuelle Zahlen für das Jahr 2021 kön-
nen daher noch nicht zur Verfügung gestellt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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